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ВСТУП 

Пам’ять є основою життя людини, оскільки забезпечує усі важливі 

аспекти психічного розвитку, становлення особистості. Саме завдяки пам’яті 

індивід привласнює досягнення попередніх поколінь у форму знань. Процеси 

пам’яті сприяють інтелектуальному та особистісному розвитку.  

Діти з інтелектуальними порушеннями характеризуються системним 

недорозвитком пізнавальної діяльності, що виявляється у специфічних 

порушеннях пізнавальних процесів, зокрема й пам’яті. Це ускладнює процес 

навчання, ефективність якого значною мірою залежить від рівня 

сформованості процесів пам’яті, оскільки для подальшого використання 

навчального матеріалу учні мають його осмислити та запам’ятати. Тому 

вивчення особливостей розвитку пам’яті у дітей з інтелектуальними 

порушеннями є необхідним для вибору ефективних методів та прийомів 

здійснення навчально-корекційної роботи. 

Дослідження проблеми розвитку пам’яті у дітей з інтелектуальними 

порушеннями є актуальною проблемою спеціальної психології та корекційної 

психопедагогіки, оскільки її розвиток значною мірою обумовлює успішність 

оволодіння знаннями та навичками, навчальним матеріалом, розвитку 

особистості в цілому. Пам’ять характеризується  значущістю її процесів  в 

різних видах людської діяльності: у навчанні, в праці, повсякденних справах, у 

спілкуванні. Пам’ять як психічний процес у психології досліджували: 

Р. Аткінсон, Л. Виготський, А. Лурія, Л. Занков, П. Зінченко, О. Леонтьєв, 

Р. Нємов, С. Рубінштейн та ін. Вивченню проблем розвитку пам’яті у дітей, 

зокрема підвищення її ефективності у школярів з метою оптимізації процесу 

засвоєння знань, присвячені праці С. Бочарової, Т. Дегтяренко, Т. Єгорової, 

Т. Зефіров, П. Зінченка, Н. Коцюбанська, А. Смірнова, Т. Скрипченка та ін. 

Різні аспекти розвитку пам’яті у дітей з інтелектуальними порушеннями 

вивчали: І. Бгажнокова, О. Гргоніс, Л.Занков, Х. Замський, С. Курбатов,  

М. Нудельман, В. Петрова, Б. Пінський, І. Соловйов та ін. Все ж проблема 
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розвитку пам’яті у дітей з інтелектуальними порушеннями є актуальною, що 

обумовлено необхідністю пошуку ефективних методів корекції її недоліків. 

Актуальність проблеми розвитку пам’яті у дітей з інтелектуальними 

порушеннями у спеціальній педагогіці та психології обумовило вибір теми 

дослідження: «Особливості розвитку пам’яті у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження – визначити особливості розвитку пам’яті у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз пам’яті як психічного процесу. 

2. Охарактеризувати особливості розвитку пам’яті у дітей з типовим 

розвитком та порушеннями інтелекту. 

3. Дослідити пам’ять у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями та типовим розвитком. 

4. Визначити особливості розвитку пам’яті в учнів молодших класів з 

інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – пам’ять дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – особливості розвитку пам’яті молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної 

літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент; методика А. Лурія «10 слів»; 

методика «Запам'ятай двозначні числа» Є. Ахмеджанова; методика 

«Запам'ятай картинки»; методика Д. Векслера «Зорова пам'ять»; методика 

оцінки тактильної пам’яті Т. Аскоченської; методика дослідження рухової 

пам’яті О. Усової; методика «Запам’ятай рухи»; методика для дослідження 

логічної і механічної; методика «Переказ тексту» А. Семенович; методика 

дослідження пам’яті А. Реан. 
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статистичні: кількісний і якісний аналіз результатів 

експериментального дослідження. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

розроблено комплексну методику оцінки стану розвитку пам’яті у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями; 

досліджено та визначено особливості розвитку пам’яті у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Теоретичне значення роботи. Результати дослідження особливостей 

розвитку пам’яті учнів з інтелектуальними порушеннями є частиною 

досліджень пізнавального розвитку цієї категорії дітей. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати емпіричного 

дослідження особливостей розвитку пам’яті дітей з інтелектуальними 

порушеннями можуть використовуватись педагогами у процесі навчання та 

корекційно-розвиткової роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями в 

закладах загальної середньої освіти з інклюзивною та спеціальною формами 

навчання; студентами при вивченні психології дітей з інтелектуальними 

порушеннями, методики корекції пізнавальної діяльності дітей з 

інтелектуальними порушеннями, проходженні психологічної та педагогічної 

практики. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на наукових 

конференціях студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського університету 

імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2020, 2021 рр. Результати 

проведеного дослідження представлено у науковій публікації у Віснику 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (51 найменування), додатків. Загальний обсяг 

дипломної роботи магістра 88 сторінок, з них – 77 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми розвитку пам’яті у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями дозволяє зробити наступні висновки: 

1. Пам'ять є психічним процесом, що полягає у запам’ятовуванні, 

зберіганні та відтворенні інформації. Усі процеси пам’яті є взаємопов’язані та 

обумовленні. Аналіз літературних джерел засвідчив наявність декількох 

класифікацій пам’яті, в основі яких: тривалість запам’ятовування, цілі 

запам’ятовування, характер психічної активності. Пам’ять включається в різні 

види діяльності, в яких вона безпосередньо формується і виявляється.  

Розвиток та удосконалення пам’яті відбувається протягом всього життя 

людини, починаючи з перших днів життя. У ранньому та дошкільному віці 

переважає мимовільна образна пам’ять та становлення елементів словесно-

логічної. Молодший дошкільний вік є найбільш сприятливим для розвитку 

логічної пам’яті та опанування прийомами раціонального запам’ятовування. У 

старшому шкільному віці відзначаються значні показники збільшення обсягу 

та продуктивності довільного запам’ятовування та володіння підлітками 

широким арсеналом мнемічних технік.  

Аналіз літературних джерел засвідчив специфічні загальні особливості 

розвитку пам’яті у дітей з інтелектуальними порушеннями, що значною мірою 

обумовлені недорозвитком мислення, зокрема: механізм пам'яті 

характеризується зниженням продуктивності перших спроб запам'ятовування; 

переважання наочної пам'яті над словесної; недорозвиток довільної пам'яті; 

недостатній обсяг короткочасної пам’яті. 

Визначені особливості розвитку пам’яті свідчать про необхідність 

корекції її недоліків. З метою подолання порушень пам’яті слід 

використовувати різноманітні прийоми активного повторення та вчити дітей 

використовувати прийоми раціонального запам’ятовування, сприяти розвитку 

довільності процесів пам’яті, шляхом їх підпорядкування мисленню. 

2. Метою констатувального експерименту було визначення 

особливостей розвитку пам’яті у дітей з інтелектуальними порушеннями 
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молодшого шкільного віку. Проведення дослідження відбувалось у декілька 

етапів, зокрема: підготовчий етап, що полягав у виборі методик для 

дослідження пам’яті учнів молодших класів та визначення процедури 

проведення дослідження; експериментальний етап передбачав безпосереднє 

застосування  методик на практиці з метою оцінки стану розвитку пам’яті у 

молодших школярів; заключний – аналітичний етап полягав в обробці 

результатів, здійснення кількісного та якісного аналізу даних дослідження.  

У процесі констатувального експерименту були використанні різні 

методи дослідження, зокрема: методика А. Лурія «10 слів»; методика 

«Запам'ятай двозначні числа» Є. Ахмеджанова; методика «Запам'ятай 

картинки»; методика Д. Векслера «Зорова пам'ять»; методика оцінки 

тактильної пам’яті Т. Аскоченської; методика дослідження рухової пам’яті 

О. Усової; методика «Запам’ятай рухи»; методика для дослідження логічної і 

механічної; методика «Переказ тексту» А. Семенович; методика дослідження 

пам’яті А. Реан. Розроблена методика констатувального експерименту 

спрямована на оцінку різних видів та рівнів розвитку пам’яті у дітей 

молодшого шкільного віку, зокрема: образної пам’яті (слухової, зорової, 

тактильної); рухової пам’яті; словесно-логічної. У процесі дослідження 

визначались також особливості мимовільної та довільної пам’яті учнів. 

3. Результати дослідження засвідчили, що за усіма проведеними 

методиками учні з інтелектуальними порушеннями показують значно нижчі 

показники розвитку різних видів пам’яті, на відміну від учнів з типовим 

розвитком. У молодших школярів з інтелектуальними порушеннями 

переважає низький рівень розвитку усіх видів пам’яті, у порівнянні з учнями з 

типовим розвитком, для яких характерним у більшості є середній рівень 

розвитку пам’яті.  

Проведене дослідження дозволило визначити особливості розвитку 

процесу пам’яті у дітей з інтелектуальним порушеннями молодшого 

шкільного віку, зокрема: переважає низький рівень усіх видів пам’яті; 

мимовільне і довільне запам’ятовування не достатньо розвинені, перевага 
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довільного запам’ятовування над мимовільним є незначною; механічне 

запам’ятовування переважає над осмисленим; домінуючим видом пам’яті є 

зорова пам’ять, або ж комбінована; відтворення тексту є незв’язним, 

хаотичним, неточним; у процесі зберігання інформація швидко стирається 

якщо її не актуалізовувати; учні не вміють користуватись мнемічними 

прийомами для ефективного запам’ятовування; на якість запам’ятовування 

впливає завдання та ставлення учнів до нього. 

Отже результати дослідження засвідчили специфічні особливості 

розвитку пам’яті учнів з інтелектуальними порушеннями, що проявляються у 

недорозвитку її якісних показників, значному порушенні словесно-логічного 

запам’ятовування та відтворення. Визначені особливості обумовлюють 

необхідність спеціальної корекційної роботи, спрямованої на удосконалення 

процесу запам’ятовування та відтворення, що буде перспективним напрямом 

нашого дослідження. 
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